

УДК 1: [504:001.18] +130.2

**Горбунов Михаил****КУЛЬТУРНО-СОЦИАЛЬНАЯ ФУТУРОЛОГИЯ: ВОПРОС ИДЕНТИЧНОСТИ В ТЕХНОЛОГИЧЕСКОМ СОЦИУМЕ**

С развитием информационных технологий и многократным ускорением процесса глобализации, национальные культуры стали некоторым образом трансформироваться, а изменившиеся культурно-социальные потребности человека информационной эпохи диктуют новые правила определения культурной идентичности [2]. В частности, анализ современных публикаций позволяет отметить возникновение некой «глобальной культуры», приходящей на смену локальной (национальной). Также с упрощением коммуникаций (в частности, с возникновением сети Интернет) начался расцвет различных субкультур в рамках новосформированных микросоциумов. Микросоциум мы определяем как среду непосредственного окружения человека, его малую социальную группу. Появление интернет-коммуникаций значительно расширило это понятие. Изначально, это одна из наименьших единиц социума, вторая (после «Я») ступень личностной самоидентификации, составная часть социальной идентичности. Такие компактные группы возникают в рамках различных интернет-сообществ, социальных сетей, тематических ресурсов и коммуникационных площадок широкой тематики. Для них характерны особенности, присущие субкультурам – собственный жаргон (социолект), атрибутика, манера общения [3]. Один из ранних примеров – сообщества сети FidoNet, из современных – тематические группы в социальных сетях. Значение интернет-сообществ как части микросоциума, как можно предполагать, в будущем будет возрастать. Таким образом, компактные интерактивные мини-субкультуры в рамках моделируемой глобальной культуры вполне жизнеспособны, и уже сейчас играют важную роль в идентичности множества людей. Глобализация, как тенденция, является одним из следствий научно-технического прогресса. Другими, немаловажными с точки зрения развития культуры, является научно-техническая революция, полностью

изменившая восприятие технологий, а также существенные изменения среды обитания человека с учетом достижений НТР. Все вышеперечисленное, в совокупности с массовым внедрением информационных технологий привело к возникновению техносферы – сложной части антропосферы, охватывающей взаимодействие технических средств производства с природно-ресурсным потенциалом территории на основе научно-технического прогресса. Что, в свою очередь, оказало значительное влияние как на культуру и субкультуры, так и на культурную идентичность. Возникли новые направления в искусстве, такие как киберпанк и новый тип социума – интернет-сообщество [3]. Таким образом, происходит отражение всеобщих тенденций в культурном пространстве как глобальных, так и отдельных социальных групп. Таким образом, рассматривая перспективы человечества с позиций футурологии, мы отмечаем пути нового формирования идентичности. Вопросы, связанные с футурологией, рассмотрены и в работе Н. Б. Годзь, которая, рассматривая процесс формирования и трансляции идентичности, вводит в использование научным сообществом понятие «Экологическая футурология» [1]. Подводя итоги, мы считаем необходимо учитывать, что, вследствие вышерассмотренных процессов и тенденций, моделируемая культурно-социальная структура будущего будет не однородной «глобальной культурой», а сложной фрагментированной системой пространственно-распределенных социальных групп и их субкультур.

### **Литература:**

1. Годзь Н. Б. Ідентичність та культурні стереотипи на тлі соціально-екологічних стратегій / Н. Б. Годзь // Наукові записки Національного університету «Острозька академія». Серія «Культурологія». – Вип. 14. – Ч. 1. – Острог : Видавництво Національного університету «Острозька академія», 2014. – 315 с. – С. 47–59.

2. Чаплигін О. К. «Людина і соціум у глобалізованому світі» / О. К. Чаплигін, Н. С. Корабльова, А. С. Дорошкевич, О. О. Маркозова та інші ; за ред. проф. Чаплигіна О. К. – Х. : ХНАДУ, 2012. – 340 с.

Зю Шерстобоева Е. А. : <http://www.hse.ru/org/persons/53471425>, Копалкина Т. Г., Лученко К. В., Новикова А.А., Санданов А. Б: «Культура в Интернете. Интернет-культура» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://publications.hse.ru/chapters/61232264> <http://www.nbuv.gov.ua/>.